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СЕКЦІЯ 6. ФІНАНСОВО-БАНКІВСЬКІ ТА АДМІНІСТРАТИВНІ 

ПОСЛУГИ: ПРОБЛЕМИ УПРАВЛІННЯ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 

РОЗВИТКУ 

 

Г.С. Кукель 

кандидат економічних наук, 

доцент кафедри менеджменту, маркетингу та економіки 
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ФІНАНСОВИЙ МЕНЕДЖМЕНТ ДОМОГОСПОДАРСТВ 

 В УМОВАХ КРИЗИ  

 

Пандемія коронавірусу, одна з найбільших і найсильніших 

епідемій в історії людства, що почалася в 2019 році, та особливо 

військові дії, що активувалися в Україні з 24 лютого 2022 року, сильно 

вплинули на економіку, а через це й на фінанси домогосподарств. 

Наслідки яких будуть помітні в довгостроковому періоді. Таким чином, 

очевидна актуальність досліджень ролі та проблем фінансового 

менеджменту домогосподарств в умовах кризи. 

Пандемія коронавірусу з 2019 року мала великий вплив на 

домогосподарства з високим рівнем доходу, члени яких частіше йшли в 

ізоляцію, і, таким чином, зменшили витрати в тих секторах, які 

вимагали фізичного контакту. Однак пандемічна криза привернула 

особливу увагу до необхідності підготувати домогосподарства до 

несподіваної втрати доходу. Головним чином це пов’язано з тим, що 

практично жодна економічна модель не дозволяла передбачити момент, 

коли пандемія вдарить по економіці з наслідками, порівнянними з 

глобальною кризою 2007–2009 років. Існує взаємозв’язок між 

фінансовими знаннями та фінансовою ситуацією, яка може бути 

спричинена впливом кризи. Люди з великими фінансовими знаннями, 

як правило, мають більші заощадження, але також більше стурбовані 

своїм фінансовим становищем. Вони також мають нижчий рівень 

надмірної заборгованості. 

Ступінь здатності домогосподарств виживати в кризових 

ситуаціях залежить насамперед від: фінансового стану 

домогосподарств, до початку шоку; ефективності політичних дій, 

спрямованих на покращення матеріального становища 

домогосподарств; швидкості, з якою відбувається відновлення ринку 

праці. 

Можна розділити інструменти, спрямовані на обмеження 

негативних наслідків кризи, на чотири основні групи, включаючи 

фіскальні інструменти, інструменти центрального банку, інструменти, 

що впливають на торговельний баланс та регулювання фінансових 

установ. Наймасштабнішу групу інструментів становлять фіскальні 
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інструменти, в тому числі спрямовані на покращення становища 

домогосподарств, тобто зниження прибуткового податку для фізичних 

осіб, різні форми пільг чи прямої фінансової підтримки. 

Необхідно також зазначити заходи, які слід вжити для захисту 

домогосподарств, найбільш уразливих до кризи: 

• Домогосподарства з низькими доходами, які мають борги чи 

навіть надмірну заборгованість, не помічають погіршення свого 

фінансового становища під час кризи здоров’я. Заходи, яких необхідно 

вжити, мають забезпечити збереження рівня доходів цих 

домогосподарств і запобігання збільшенню фінансового тягаря 

(зокрема, пов’язаного з управлінням боргом). Тут слід зазначити, що 

малозабезпечені домогосподарства найчастіше не мають заощаджень, 

які б дозволили їм пережити складну ситуацію, 

• Уряд повинен вжити необхідних заходів для підтримки зусиль 

кредиторів (банків і небанківських установ), щоб уникнути загрози 

стабільності фінансового сектора; 

• Використання додаткової заборгованості вразливими 

домогосподарствами має бути обмежено, задля подолання кризи, щоб 

уникнути значного зростання надмірної заборгованості; 

• Державна допомога, як на національному, так і на 

наднаціональному рівні, має дозволяти не лише підтримувати належний 

стан фінансового сектору та всієї економіки, а й фінансовий стан 

домогосподарств; 

• Іншим підходом є забезпечення базового доходу для всіх 

громадян, що захистить найбільш уразливих. 

Обговорюючи проблему впливу кризи на домогосподарства, 

слід брати до уваги проблему фінансового добробуту як міру так 

званого фінансового здоров’я. Існує багато факторів, негативно 

пов’язаних з фінансовим благополуччям, наприклад, безробіття та 

відсутність соціальних контактів. Бюро захисту прав споживачів 

пропонує модель для вимірювання фінансового добробуту [1]. 

Відповідно до нього фінансове благополуччя складається з таких 

елементів, як: контроль над своїми фінансами; фінансове планування; 

мати фінансову подушку, яку можна використати в надзвичайних 

ситуаціях; мати фінансові цілі. 

У світлі цих міркувань необхідно зазначити, що однією з 

найважливіших проблем з точки зору впливу кризи на 

домогосподарства є те, що криза сприяла збільшенню безробіття у світі, 

і хоча воно нерівномірно розподілене в окремих країнах і секторах, 

дивлячись на загальний масштаб явища, зміни в цьому відношенні 

значні, викликаючи фінансові проблеми для людей, які втрачають 

роботу, особливо якщо вони не мають заощаджень, а тимчасова 

державна допомога для безробітних, що є короткою.  

Через війну рівень безробіття у 2022 році в Україні сягнув 

рекордних 35%, за даними Національного банку України, у 2021 році 
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він становив 10,5%. Утім, міграція українців за кордон та мобілізація 

стримали зростання рівня безробіття. Без цих факторів ситуація була б 

гіршою. За даними НБУ, номінальні зарплати у 2022 році скоротилися 

на 12%, а в реальному вимірі – на 27% [2].  

Наслідки кризи з точки зору зайнятості та доходів громадян, 

особливо тих, хто перебуває у важкому фінансовому становищі, 

неформально зайняті жінки та молодь (доходу останніх не сприятиме 

дистанційне навчання), довгострокові.  

Рівень безробіття є значущим фактором, який визначає рівень 

заощаджень домогосподарств. У цьому контексті заощадження також 

асоціюються з поняттям економічної безпеки. Скорочення зайнятості 

спричиняє зниження цінності широко сприйнятої економічної безпеки. 

Більше того, ймовірність втрати роботи має впливати на заощадження в 

його запобіжному компоненті. 

Постає важливе питання: чи викликала криза потребу 

домогосподарств підвищувати рівень кредитів і позик? Очевидно, що 

невизначеність, спричинена епідемією та економічною ситуацією, 

обмежує не лише рівень споживання, але й масштаби заборгованості 

українців. Варто також звернути увагу на те, що кошти від кредитів і 

позик українці використовують не стільки для заповнення дефіциту 

сімейного бюджету, скільки для фінансування більших витрат, які вони 

не в змозі покрити власними коштами. 
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